《关于进一步做好我市国有企业实施企业年金工作的通知》和《关于印发<南京市企业人才参加企业年金集合计划办法>的通知》
政策解读
一、57号文的主要内容
57号文主要包括建立年金的条件、方案设计、操作实施、施行时间等四个方面的内容。这里重点就三个方面进行介绍。
一是关于文件的适用范围。57号文适用于我市市属国有企业和国有控股企业（集团）。这主要是基于两方面的考虑：一方面我市部分国有集团性企业建立年金还面临一些政策瓶颈，企业希望在企业年金政策上有所突破与创新，以利于更好地建立年金制度，促进企业发展。另一方面，国有企业建立年金对其他中小型企业建立年金具有示范带动作用。
二是关于建立企业年金的条件。明确企业建立年金应同时具备三个条件：即依法参加我市企业职工基本养老保险并履行缴费义务；具备相应的经济负担能力；已建立工资集体协商机制，内部民主管理制度健全。这三个条件也是面上企业年金政策要求。
相对我市以往关于建立企业年金条件的政策规定，57号文重点对 “具备相应的经济负担能力”的规定进行了细化调整，明确“企业实施企业年金应当以合并报表盈利、实现国有资产保值增值为前提。因经营性原因导致合并报表亏损或未实现国有资产保值增值的，其所属子企业盈利且实现国有资产保值增值的可以实施企业年金”。这一调整，是对我市以往将集团型企业所属子企业分别作为单一企业对待，并单独将其实现“报表不亏损、实现国有资产保值增值”作为建立年金必要条件规定的突破与创新，更具有可操作性，目的是给更多的有意愿的国有企业尤其是集团性企业建立企业年金提供政策支持。
三是突出对企业年金的监督管理。一方面加强了国资部门对国有企业的监管，强调相关企业在按照国家政策规定将年金方案报送市人社部门备案的同时，应抄报同级国资部门。这样规定，有利于国资部门对国有企业建立年金工作情况实施监管，确保实现国有资产保值增值。另一方面，对集团整体办理企业年金的，要求集团对所属子企业的年金方案进行审批，强化集团对子企业年金工作的管理。

二、新1号文主要内容
新1号文主要是依据36号令进行了修订。全文共修订了七个方面，包括文件的名称、文件的执行依据、缴费水平、归属期限、报备途径、报备材料、执行时间等。这里重点就三个方面作介绍说明。
一是关于企业缴费水平的修订。老1号文规定，“企业缴费每年不超过本企业参加企业年金集合计划人员上年度工资总额的1/12。企业和参加人员个人缴费合计一般不超过本企业参加企业年金集合计划人员上年度工资总额的1/6”。新1号文规定，“企业缴费每年不超过本企业参加企业年金集合计划人员工资总额的8%。企业和参加人员个人缴费合计不超过本企业参加企业年金集合计划人员工资总额的12%”。修订后，缴费水平的规定与36号令保持一致；同时与机关事业单位职业年金缴费比例大体保持一致，体现制度的公平性。
二是关于企业缴费归属期限。老1号文规定，“企业缴费应当按照企业年金方案规定计入参加人员企业年金个人账户”，新1号文修订为“企业年金个人账户中企业缴费及其投资收益可随着职工在本企业工作年限的增加逐步归属于职工个人，完全归属于职工个人的期限最长不超过8年”。这样规定，保持了与36号令规定的一致，兼顾了企业和职工双方的权利与义务，既有利于企业留住人才，又有利于保护职工的合法权益。

三是关于企业年金报备方式的改革完善。增加了企业通过江苏省政务服务网提交报备材料的途径，这既是现行的做法，也是适应增加网办事项方便企业的要求。删除了企业备案年金时须提供“参加企业年金集合计划人员上年度工资总额、当期社会保险缴费基数材料”、“国有及国有控股企业应附出资方（国资委）的批准文书（原件）”等材料的规定，上述材料可由相关部门借助于网络平台与信息共享渠道查核。这样调整修订，进一步体现了“放管服”改革的要求，做到 “让信息多跑路、让企业少跑腿”，实现企业年金“零见面审批”，最大限度为企业备案企业年金方案提供便利。
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